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编者按:
在艰苦卓绝的革命征途中，无数革命英烈为了人民幸福，为了民族复兴，流血牺
牲，以身许党，留下震撼人心的“宣誓书”“绝命书”“请战书”“托孤书”“行军书”“两地书”“无字书”“就义书”“示儿书”“决心书”“明志书”，用生命和鲜血铸就了共产党人的信念与忠诚，凝聚了共产党人的奉献与荣光，践行了共产党人的初心与使命，是开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的生动教材。我们选录了十一位英烈的感人故事，供参阅。
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[bookmark: _Toc25398303]贺页朵的“宣誓书”
“牺牲个人，言首泌蜜(严守秘密)，阶级斗争，努力革命，伏(服)从党其(纪)， 永不叛党。”这是中国革命博物馆珍藏的一份入党誓词，也是中国共产党现存最为独特的入党誓词。虽然这份誓词饱经沧桑、陈旧模糊，但目睹者无不深深震撼于书写者贺页朵对革命的坚定信念、对党的无限忠诚。
1927年10月，毛泽东带领工农革命军来到井冈山，创建了井冈山革命根据地。这一一年， 贺页朵已经41岁。他原本是永新县北田村的一位普通农民，前半生过得十分艰难。由于家境贫寒，他只能以帮人榨油和打短工为生。当井冈山地区农民运动如火如茶的时候，他满怀热情地投身革命，后来还担任了乡农民协会副主席。为了帮助红军搜集和传递情报，贺页朵把自己家的榨油坊当作红军的秘密联络点，建立起一个地下交通站，负责运送伤病员、转运食盐等物资。他还多次参加过红军攻打永新和吉安的战斗。
由于贺页朵表现出色，1931 年1月，永新县的中共党组织批准了他的入党申请，并在他的榨油坊举行了入党宣誓仪式。1月25日晚，在昏暗的桐油灯光下，贺页朵激动地拿出一块早已准备好的红布，认认真真地在上面写下了中国共产党的英文缩写“CCP”，然后在红布的正中央写下了上面那段入党誓词。由于贺页朵识字不多，仅有24个字的入党誓词他便写错了6个，但这丝毫没有影响到他宣誓时的神圣感，这份“宣誓书”依然熠熠生辉。
最能体现贺页朵革命信念的，是他在红布两边留下了自己的姓名与入党的时间、地点:中国共产党党员贺页朵;地点北田村; 1931 年1月25日。要知道，在国民党反动派疯狂制造白色恐怖的年代，把名字和入党地点写在入党誓词上是非常危险的。一旦被敌人发现，不但会失去自己的生命，还会累及家人和亲友。然而，贺页朵还是义无反顾地这么做了，可见他对革命的信念是多么的坚定!
1933年9月，国民党反动派调集50万重兵对中央苏区进行第五次“围剿”。此时，由于王明“左”倾教条主义的错误领导，红军苦战一年，依然没有打退敌人的进攻。1934 年10月，中央红军主力部队被迫进行战略转移，踏上二万五千里长征之路。然而，在长征之前的一次战斗中，贺页朵负了重伤，因此无法跟随大部队转移。于是，他便留在了永新继续坚持斗争，后来由于国民党反动派的残酷统治，贺页朵不幸与党组织失去了联系。在这种情形下，贺页朵依然牢记自己共产党员的身份，牢记在入党仪式上的誓言。为此，他不惜冒着被杀头的危险保存自己的入党誓词。为了不被敌人发现，他将入党誓词用油纸层层包裹，然后把它放在自家榨油坊的屋檐下。夜深人静的时候，他常常把入党誓词取下来默默诵读，并用实际行动履行着自己的入党誓言，直到新中国成立。
1951年，中央派以谭余保为首的慰问团到南方老革命根据地慰问。在到达永新的时候，年逾60的贺页朵用颤抖的双手，将这份入党誓词郑重地交到谭余保手中。后来，这份入党誓词被中宣部转存至中国革命博物馆。这份党在井冈山时期唯一的入党誓词，不仅成为中国共产党人历经硝烟却初心不改的历史见证，更成为对广大党员干部进行理想信念
教育的珍贵素材。


[bookmark: _Toc25398304]傅烈的“绝命书”
“拼将七尺男儿血，争得神州遍地红。”这是革命先辈傅烈在临刑前写给妻子陈才用“绝命书”中的诗句。一个真正共产党人的坚定信念和浩然正气跃然纸上。
傅烈，1899 年生，江西临川人。1920 年5月赴法国勤工俭学，后成为旅欧共产主义组织“中国少年共产党”的早期成员之一。勤工俭学期间，他结识了周恩来、赵世炎、邓小平、蔡和森等一大批共产主义者。1924年在法国加入中国共产党，同年秋被选送莫斯科东方大学学习。1925 年夏奉命回国，任国民革命军第三军政治部秘书，随后参加北伐。1926年11月任中共江西省委组织部部长。
大革命失败后，四川省委主要领导同志被杀害、工作陷于停顿，中共中央派傅烈等5人去四川重建省委。到达重庆后，傅烈采取坚强有力的措施，迅速打开工作局面。1927 年8月，中共四川临时省委成立，傅烈任书记。临时省委立即着手整顿和发展党的组织，恢复和开展党的活动，积极开展宣传与鼓动工作，并组织和发动武装斗争。1928年2月，中共四川省委正式成立，傅烈任省委书记兼军委书记。他亲自起草了《四川暴动行动大纲》，经省委同意后下发各地。在省委和傅烈的领导下，万原、宣汉、达县、浦江、南溪、绵竹等地先后爆发武装暴动，川东游击军第一支队也得以创建。四川革命形势为之一新。
正当四川革命工作取得重大进展的时候，危机却也悄悄降临。1928 年3月9日，中共重庆市委成立，傅烈同省委组织部长周贡植一道主持会议。当会议即将开始时，会场突然被特务、警察包围，傅烈等被捕。3月10日，他们被移送卫成部，当晚由重庆警备司令王陵基审讯。
狡猾的敌人对他们软硬兼施，用尽各种酷刑。“傅烈受刑最多、最重、最久。”敌人给他灌煤油，用铁丝穿进他的拇指，吊起来毒打。“拇指关节都扯脱了，绳子断了几次。”傅烈被折磨得死去活来。当敌人逼问他的口供时，他斩钉截铁地说:“砍断我的头颅，也休想从我身上得到你们需要的片言只字!” 傅烈的壮举甚至给敌人都留下了极其深刻的印象，“ 亲历审讯的敌军的一些参谋、秘书说:‘一个江西口音的最顽强’”。
此时此刻，傅烈也思念着亲人。临刑前，他写了两封家信。一封写给始终不理解他为什么要参加革命的父亲。他写道:“ 我这次牺牲并不出乎意外,父亲不必过于悲伤....我自问没有什么对不起家庭的地方，但是使你现在十分悲伤。我并不悲伤，若干年后，你一定会理解。”另一封信写给始终同自己患难与共的爱人陈才用:“你是知道我怎样死和为什么而死的?!你要为我报仇，要继承我的遗志，为党的事业奋斗到底!”在信的末尾，他写下了文首的诗句，充分表达了一个革命者的壮志豪情。1928 年4月3日，傅烈在朝天门外壮烈牺牲，年仅29岁。

[bookmark: _Toc25398305]寻淮洲的“请战书”
“北上抗日!北上抗日!”“消灭敌人!消灭敌人!”这是红军北上抗日先遣队原总指挥寻淮洲牺牲前反复念叨的几句话。这几句话，既是这位红军名将催人泪下的临终遗言，更是这位沙场英杰壮怀激烈“请战书”。
寻淮洲，1912 年生，湖南浏阳人。1927 年9月参加秋收起义，后随部队上井冈山。1928 年进入中国共产党，先后参加五次反“围剿”作战和两次入闽作战，历任副班长、代理排长、营长、团长、师长、军长、军团长等职。1934年7月任红军北上抗日先遣队总指挥。
寻淮洲没上过军校，却深谙军事指挥之道，他在战争中学习战争，是在残酷战争实践中成长起来的杰出军事将领。他15岁从戎，参加秋收起义随毛主席上井冈山，从副班长起步，19 岁当师长，20岁当军长，22岁不到即被任命为军团长，可谓不折不扣的军事奇才。在反“围剿”战争中屡建奇功，寻淮洲所部多次承担独立方向重要战略任务，被誉为“战略奇兵”。第四次反“围剿”、第五次反“围剿”中的两次作战经历尤其可圈可点。1933 年第四次反“围剿”作战中，寻淮洲率领红二十一军直插敌后，牵制国民党军数师兵力，为红一方面军取得黄陂、东陂两役的胜利创造关键性条件，为此获得二等红星奖章，受到中革军委特别嘉奖。1933 年9月18日，寻淮洲所部在沙县木芹山与国民党第十九路军精锐部队“铁军团”发生遭遇战。寻淮洲不畏强敌，果断机智指挥部队全歼敌军，创造中央红军以一个团的兵力运动战中全歼敌一个精锐团、击溃敌两个团的纪录。中央红军五大主力军团中，寻淮洲是最年轻的军团长，执行北上抗日使命并担任红七军团军团长时尚不足22周岁，其年轻有为、战功赫赫，足以和红一军团军团长林彪媲美齐名。粟裕大将回忆寻淮洲时指出，寻淮洲参加过秋收起义，“作战勇敢，机智灵活”，“是在革命战争中锻炼成长起来的一位优秀青年指挥员”。方志敏在《我从事革命斗争的略述》称，“寻淮洲是红军中一个很好的指挥员”，“ 他指挥七军团，在两年时间，打了许多有名的胜仗”。
1934年7月，为减轻中央苏区压力，寻淮洲奉中共中央和中革军委之命，担任红七军团军团长兼北上抗日先遣队总指挥，执行特殊而又艰巨的北上佯动任务。在随后的几个月里，他率部转战闽浙皖赣四省几十个县，行程3200多里，牵制了大量国民党军。同年11月，红七军团进入闽浙赣苏区，与方志敏领导的红十军会合，合编为红十军团。
1934年12月，红十军团首战安徽太平谭家桥。在战斗中，寻淮洲奉命率部主攻乌泥关守敌王耀武旅。为了争夺制高点，寻淮洲先后发起三次集团冲锋，都遭受严重挫折。在发起第四次更大规模冲锋时，寻淮洲不幸腹部中弹。当时，他的部下看到他中弹后，立即自动围成一堵人墙来防御敌人射击， 将他抢下火线、抬上担架。寻淮洲一苏醒过来，便忍着剧痛喊道:“冲、 冲上去，把敌人打下去!”由于部队日夜转移，条件极其艰苦，寻淮洲伤口多次撕裂，血流不止。弥留之际，寻淮洲嘴里不停念叨:“北上抗日!....北上....抗日!”“消灭敌人!.....消灭....敌人!”12月16日，在泾县茂林福官墩，寻淮洲因流血过多，英勇牺牲，时年22岁。

[bookmark: _Toc25398306]王尔琢的“托孤书”
在湖南常德的一面石墙 上镌刻着这样一首诗:“一夜风云变，上海大屠杀。尔琢拔刀起，血誓效讨伐。革命不成功，此生不理发。”这短短的诗行，是烈士王尔琢投身革命、奋斗一生的真实写照。
王尔琢，1903 年生，湖南石门人。他曾就读黄埔一期，是周恩来最看中的学生之一。 他先后参加北伐、南昌起义、湘南起义，后来又随朱德、陈毅上了井冈山，历任工农革命军第一师参谋长、红四军参谋长，是工农红军最年轻的参谋长。他曾慨然明誓:革命不成功，坚决不剃须，被众人赞誉为“ 美髯公”，又被笑称为“中国的马克思”。1928年8月 25日，王尔琢在江西崇义县思顺圩追劝叛徒时不幸英勇牺牲，牺牲时仍是长髯飘飘。
1923年10月8日，王尔琢与从小青梅竹马的郑凤翠携手走进婚姻殿堂。然而，幸福恩爱的蜜月生活只持续了短短三个月，王尔琢便离家别妻赴黄埔军校学习。临别时，王尔琢对已有身孕的妻子说:“生儿是你的靠，生女是你的伴，生儿取名摘祚，生女取名桂芳。”但谁也没有料到，这次分别竞成了这对蜜月夫妻的永诀。
1927年初，王尔琢随北伐军到达武汉。虽然军旅劳顿，但他却时刻牵挂着远在家乡的妻子和从未谋面的女儿。他托人在武汉黄土坡21号租了一间房，然后给妻子去信，要她们母女到武汉团聚。不料，“四一二”风云突变，战功显赫的北伐将领成了被通缉的“中共要犯”。王尔琢来不及在武汉等待妻儿的到来，就只身潜往上海寻找党组织。
郑凤翠带着幼女桂芳历经千辛万苦抵达武汉，满怀期待地来到他们相约的小屋，丈夫却音讯全无。在百般打听王尔琢消息无果后，她极度失望地带着女儿默默回到湖南老家。行前，她给丈夫留下了一封信:“我和你的女儿小桂芳，于二月初二从家动身，在长沙住了三个月，直到二十八日，才好不容易来到武汉，来到你约我和桂芳会面的地方。不知你到哪里去了，没有见到你，小桂芳心里很难过……”
数日后，王尔琢来到相约之地，却是人去楼空。读到妻子情意绵绵又略带哀怨的信，王尔琢不禁满怀歉疚。他当即拿起笔，给父亲写下了一封情真意切的信:“凤翠母女此次来汉，未谋一面，深为憾事。儿何尝不想念着骨肉的团聚，儿何尝不眷恋着家庭的亲密，但上海、长沙烈士们殷红的血迹燃起了儿的满腔怒火，乱葬岗上孤儿寡母的哭声斩断了儿的万缕归思。为了让千千万万的母亲和孩子能过上好日子，为了让白发苍苍的老人皆可享乐天年，儿已决意以身许国!革命不成功，立誓不回家。凤翠娘家父母双亡，望大人善待儿媳，见凤翠如见儿一般.....
这是王尔琢的最后一封家书，也是他给亲人留下的遗言。王尔琢在信中，既深情表露对妻女的怜爱，更郑重坦陈“以身许国”的心迹，实际上写了一封“托孤书”，充分表达了革命者在家庭与国家命运发生冲突的时候，宁可舍小家为大家的伟大情操。
[bookmark: _Toc25398307]卢德铭的“行军书”
“如果瑞勤真要等我，则我对她有几点要求:一要读书;二要革命;三不要缠脚。”在江西芦溪县卢德铭烈士陵园，仍然保存着关于他南征北战之余写给家人信件中的一些片断。一封封“行军书”，既彰显着这位革命者的坚定信念和赤子情怀，也表达出对亲人的思念和对亲情的渴望，今天读来依然让人为之动容。
卢德铭，1905 年生，四川自贡人，黄埔军校二期毕业生，1924 年进入中国共产党，在东征和北伐中冲锋陷阵、屡建奇功，成为叶挺麾下著名青年战将。攻占武昌后，他受命组建国民革命军第二方面军总指挥部武昌警卫团，并担任团长，将这支部队改造成中国共产党领导下的劲旅。1927年9月， 卢德铭奉中央指令，率部参加湘赣边界秋收起义。毛泽东任秋收起义前敌委员会书记，卢德铭任秋收起义部队总指挥。卢德铭成为毛泽东革命军事生涯的第一个军事搭档。
卢德铭对革命始终怀抱一腔热忱和执着。 1925年2月参加东征讨伐广东军阀陈炯明后，年仅20岁的卢德铭，在家书中这样写道:“广东军阀陈炯明叛变了，我们组织了学生军去讨伐他，现在已把陈逆驱逐到东江去了，我们打败了敌人，我心里很高兴。”
血与火的考验，让卢德铭信仰更加坚定。1926年汀泗桥战斗，叶挺独立团的共产党员、营长曹渊牺牲，他极度悲痛地告诉家人:“ 这场战役歼灭很多敌人，但是我们的伤亡也不少。我们的营长曹渊同志也在这次战役中牺牲了。当他受了重伤时，我去扶着他，他向我说，德铭同志，我已无救了，请你不要管我。为了革命，你带着同志们冲啊!”这次战斗成为北伐进军的重要一战，也成为卢德铭军事生涯的重要一战。
艰苦卓绝的斗争，让他感受到人民群众的伟大力量。1926 年10月攻下武昌城后，他在“行军书”中感慨地说:“我们这次北伐，有这样的顺利进军，全靠群众的支持。自广州出发以来，沿途都有老百姓给我们做向导，并主动给我们搬运子弹等辎重。”
对家人的思念，也让人们看到铁血英雄的似水柔情。他在一封家书中直言:“ 我不是不怀念家庭,其实我也想念父母及兄嫂侄儿等。在梦中我曾发呓语，呼喊权一( 卢德铭的大侄子)、少南( 卢德铭的小侄子)。醒来时同志们笑我说，参谋长还在思乡呢!”字里行间流露出对亲情的渴望，洋溢着对亲人的思念。
1927年4月，蒋介石发动四一二反革命政变,大批共产党人和革命群众被屠杀。为了避免连累家人，卢德铭写了最后一封家书。信中写道:“现因时局转变，为了不连累家庭，今后我暂时不寄家书，你们也不要来信，我没有钱寄回来。”让人震撼的是，这位堂堂国民革命军的团长，居然对补贴家用无能为力。
1927年9月25日，在秋收起义部队进军井冈山途中，为掩护主力部队突围，卢德铭仅带一连兵力在萍乡芦溪山口岩一带阻击敌人，不幸遭子弹穿胸，成为井冈山斗争时期我军牺牲的最高将领。传诸后世的一封封“行军书”， 成为其一生辉煌 与荣光的宝贵历史见证。

[bookmark: _Toc25398308]张朝燮的“两地书”
“昨夜闲潭梦落花，可怜春半不还家。”这是张朝燮写给妻子王经燕的家书的结尾之句，表达了异地眷侣的相思之情。不久，张朝燮牺牲，这封家书成了他的绝笔。一页页泛黄的纸张，满含着烈火永生的心语，静静地躺在张朝燮、王经燕革命烈士陈列馆里，读来让人潸然泪下。
1919年，从小青梅竹马的张朝燮、王经燕结为夫妻。1925年秋，王经燕受党组织派遣，前往万里之遥的苏联莫斯科中山大学学习。此时，她内心犹豫不决。以革命为重的张朝燮鼓励她服从组织安排，不要留恋家庭和孩子。行前，张朝燮填词一首，装入信封，让妻子旅途拆读。

念奴娇 送别
茫茫荆棘，问人间，何处可寻天国?
西出阳关三万里，羡你独自去得。
绰约英姿，参差绿鬃，更堪是巾帼。
猛进猛进，学成归来杀贼。
试看莽莽中原，芸芸寰宇，频年膏战血。
野哭何止千里阔，都是破家失业。
摩顶舍身，救人自救，认清吾侪责。
珍重珍重，特此送你行色。

此后两年间，虽远隔万里，但鸿雁传书。互诉衷肠时，他们更多的是对个人、家庭和社会问题的关心，对彼此的相互激励。
就如何对待个人家庭和社会，张朝燮写道:“对于年老的母亲，年幼的孩子，固然要挂念。而同时对于社会上一般受压迫的民众，尤其应该放在心头设法拯救...因此，我们要抛弃父母和孩子而到社会上做事，因为只有努力为社会事业，虽则表面上是抛开了他们，实际是为了救他们，救我，救社会上一般被压迫者啊......”
就个人利益和社会利益的关系，张朝變写道:“你要了解我们个人本身的利害是包括在被压迫民众的利害之中的。我们应以被压迫民众的利益灾害为利害，不能以个人私己的利害为利害，个人的利害与民众的利害相冲突时，应该牺牲个人的利害。”在讨论爱情和革命问题时，王经燕说:“ 你要晓得，感情并不妨碍工作的。因为工作的时候工作，得安慰的时候，还是要找安慰的，我觉得只有你能安慰我。”张朝燮回应道:“我能吃苦，我能劳瘁，我能牺牲一切，我却只是不能忘掉你。”
1927年3月27日晚，张朝燮在牺牲前给妻子写了最后一封家书。他写道: "就是我们的感情也要社会化，不要把对于私人的感情的热烈，超过对于团体感情的热烈。”“我现在只愿站在下层与民众携手......我情愿一生一世以此工作，绝不另有希冀..... 同志，你快要回来了呵!你能和我携手同作下层的民众工作吗?”
两年的时光，厚厚的信笺，见证了一对远隔万里的革命伴侣之间的两情相悦、共同成长，他们为着共同的理想和初心，不惜抛头颅、洒热血。
1927年4月15日，担任中共永修地委组织部长的张朝變，在家乡永修开展革命工作时，被百余反动匪徒包围。他奋不顾身突围求援，不幸中弹牺牲，年仅25岁。
而此时，王经燕已完成学业，正准备回国。噩耗传到莫斯科，王经燕痛苦万分，但她迅速抹干泪水，毅然回国。后来，她担任了中共江西省委组织部长，1928年6月省委机关被破坏时不幸被捕，后惨遭杀害，时年26岁。
[bookmark: _Toc25398309]陈毅安的“无字书”
他在戎马倥偬岁月，先后给爱人留下54封家书，用率真、温馨表达牵挂，诉说相思，而最后一封家书——第55 封家书，却只是两张片言不见的白纸，给后人留下悲壮豪迈、荡气回肠的爱情故事。这封“无字书”的主人，就是烈士陈毅安。
陈毅安，1905 年生，湖南湘阴人，黄埔军校第四期毕业生，曾参加湘赣边秋收起义。上井冈山后历任工农革命军第一师一团连长、营长，在创建根据地的斗争中屡立战功，在黄洋界保卫战中大显身手。1930年6月任红三军团第八军第一纵队司令员，在长沙战役中任前敌总指挥。8月7日凌晨在战斗中壮烈牺牲，时年25岁。
陈毅安是骁勇善战的真英雄，也是情深义重的伟男子。1923年暑假，正在湖南省甲种工业学校读书的陈毅安，在拜访他的语文老师邹老先生时，遇上了师母的外甥女——18 岁的李志强。其时，李志强还在湖南省稻田女子师范读书，一副学生模样，妆容清纯可人。初次见面，两人就情有独钟。当年8月中秋，由师母做媒，陈毅安与李志强订下了终身。
此后不久，陈毅安决意投身革命。1924 年加入中国共产党，1926 年考入黄埔军校学习。在分别的日子里，书信成为陈毅安与李志强之间的爱情纽带。深爱着陈毅安的李志强，舍不得他流血牺牲，希望他毕业后当教员，而不要上前线打仗。陈毅安总是耐心地开导她，袒露自己的情怀。他在信中写道:“我上次同你说的，爱情固然要好，但不要成为痴情。换句话说，不要牺牲一切来专讲爱情。如果人人不去流血牺牲，那中国就无药可救了。”
在紧张的战地生活中，陈毅安也不忘同恋人分享自己的快乐，倾诉自己的相思。上井冈山后，他曾给李志强写过4封信，他在其中一封中这样写道:“我天天跑路，钱也没得用，衣也没得穿，但是心情非常的愉快，较之从前过优越生活时代好多了，因为是自由的，绝不受任何人的压迫。但最忧闷、最挂心、最不安心的，就是不能单独同你坐在一起，而且信都很难同你通了。这是何等的痛苦啊!”
1929年，陈毅安在井冈山战斗中脚部受伤，秘密回到湖南老家养伤，并与李志强完婚。1930 年6月，陈毅安应彭德怀之邀，告别母亲和新婚有孕的妻子，重返部队，担任长沙战役前敌总指挥。8月7日凌晨，在掩护军团总部撤退时，遭敌机枪扫射，腰部中弹，不幸壮烈牺牲。
1931年3月，李志强终于再次接到陈毅安的来信。信封上那熟悉的字体，让她欣喜若狂。但当她把信封拆开，瞬间五脏俱焚。信封里只有两张空白的信纸。而这是陈毅安在参加大革命时就与她的约定:如果他牺牲了，就会托人捎回一封无字家书。当年陈毅安说这番话的时候，李志强一边捂他的嘴，一边说“别瞎说，别瞎说”。在收到“无字书”很长一段时间里，她都不愿意相信自己的爱人已经牺牲了，仍不停地多方打探消息，痴痴地等待他归来。
一转眼6年过去了。1937年9月，李志强带着一丝希望，给延安八路军总部去了一封挂号信，询向丈夫的情况。20天后，她收到八路军彭德怀副总指挥的亲笔回信:“ 毅安同志为革命奔走。素著功绩，不幸在1930年已阵亡......”噩耗传来，李志强已是泪流满面、泣不成声。1951 年，在毛泽东亲笔签发的首批革命烈士家属光荣纪念证中，陈毅安的证书为第九号，由此他也被称作共和国第九烈士。

[bookmark: _Toc25398310]夏明翰的“就义书”
夏明翰，1900 年生，湖南衡阳人。五四运动时，他和蒋先云等同学奋起响应湖南省学联的号召，发动罢课、推动罢市，声援北京学生的反帝反封建的爱国斗争。中国共产党成立后，湖南在毛泽东建立的中共湘区委员会的领导下，积极发展党员，并创办湖南自修大学，培养党、团骨干。夏明翰是自修大学的第一批学员。不久，经毛泽东、何叔衡介绍，他加入了中国共产党。
1924年，夏明翰担任了中共湖南省委委员，负责农委工作。这时候，他经常化装成农民，深入长沙、平江、浏阳、湘潭等县作农村调查，了解农民的生活情况。毛泽东在广州主持第六届全国农民运动讲习所工作期间，夏明翰保送湖南革命青年到广州学习，并在各县开办农民运动讲习所，为县、区基层培养成千上万的农运骨干和积极分子。
1927年2月，毛泽东到武昌举办中央农民运动讲习所。不久，夏明翰接到了毛泽东的信，要他去全国农民协会和中央农民运动讲习所工作。夏明翰到武汉之后，担任全国农民协会的秘书长，兼任毛泽东和农民运动讲习所秘书，并在农讲所授课，有时还到中央陆军军事政治学校武汉分校作报告。
八七会议后，夏明翰参与发动秋收起义，主要负责联络工作，他经常装扮成农民、商人，奔走于长沙郊区，向党的基层组织宣传和组织秋收起义。10 月间，省委派夏明翰兼任平(江) 浏(阳)特委书记，
领导发动平江农民暴动。1928 年初，党中央调夏明翰去湖北省委工作，参加省委领导工作。3月，夏明翰因叛徒出卖被捕。他在监狱中分别给母亲、妻子、大姐写了最后的三封信。跟我妈说他对妈妈说:“在我和弟弟妹妹投身革命的关键时刻，你给了我们精神上的关心、物质上的支持。亲爱的妈妈，别难过，别呜咽，别让子规口血蒙了眼，别用泪水送儿别人间。儿女不见妈妈两鬓白，但相信你会看到我们举过的红旗飘扬在祖国的蓝天!"
他对妻子说:“同志们常说世上惟有家钧好，今日里才觉你是巾帼贤。我一生无愁无泪无私念，你切莫悲悲戚戚泪涟涟。张眼望，这人世，几家夫妻偕老有百年。抛头颅，洒热血，明翰早已视等闲。‘各取所需’终有日，革命事业代代传。红珠留作相思念,赤云孤苦望成全。坚持革命继吾志，誓将真理传人寰!”
这些感人的话语，体现了夏明翰对革命理想的执着追求，为革命慷慨赴义的革命英雄主义。1928 年3月20日，夏明翰被敌人押送到汉口余记里刑场。牺牲时，他挥笔写下了一首气壮山河的就义诗，永远为人们传颂着:

砍头不要紧，
只要主义真。
杀了夏明翰，
还有后来人！
[bookmark: _Toc25398311]赵一曼的“示儿书”
赵一曼，1905 年生，四川宜宾人，原名李坤泰，字淑宁。1926 年夏加入中国共产党，同年11月到武汉中央军事政治学校学习。1927 年9月到苏联莫斯科中山大学学习，次年回国，在上海、江西等地做党的工作。
1931年九一八事变后，被派往东北发动抗日斗争，化名赵一曼。1932 年春，赵一曼来到沈阳，在大英烟草公司和纺纱厂做女工工作。同年秋，党又派她到哈尔滨，先任满洲总工会秘书、组织部长，1933年10月又兼任哈尔滨总工会代理书记，曾参与领导哈尔滨市电车工人罢工，取得了胜利。
1934年7月，赵一曼到黑龙江省珠河县(今尚志县) 任中国共产党中心县委特派员、铁北区委书记，领导当地群众组织抗日武装，开展抗日斗争。1935年秋出任东北抗日联军第3军第2团政治委员后，经常率领部队打击日伪军。同年11月间的一次战斗中，2团被日军包围，他们连续打退日军6次冲锋。在掩护大队突围时，赵一曼身负重伤，并于突围后的11月22日在珠河县春秋岭附近一农舍 养伤时被日军发现，战斗中她再次负伤昏倒被俘。
面对敌人的审讯，她义正辞严地痛斥说:“我是中国人，日本侵略中国以来的行动，不是几句话所能道尽的。中国人民反抗这样的日军难道还用得着解释吗?我们中国人除了抗战外，别无出路。”他们用马鞭子抽打她左腕的伤口，又用鞭杆狠戳她腿部伤处。但不管敌人怎样威逼利诱，她丝毫没有动摇。每次审讯，她总是坚决地回答敌人说:“你们不用多问了，我的主义就是抗日，正如你们的职责是以破坏抗日会逮捕我们为目的一样， 我有我的目的，进行反满抗日运动并宣传其主义，就是我的目的，我的主义，我的信念。”
日军为了得到口供，送她进医院治疗。她在医院里积极宣传抗日救国的道理，教育争取了看护韩勇义和看守董宪勋，帮她逃出。途中又被追捕，受到更为残酷的刑讯:用铁条刺她腿上的伤口，往她的嘴里灌汽油和辣椒......但她坚贞不屈，始终没有泄露党的任何机密。经过一个月的审讯，敌人什么也没有得到，决定把她处死“示众”。1936年8月2日，她在车中给儿子陈掖贤写下一份遗书:

“宁儿!
母亲对于你没有能尽到教育的责任，实在是遗憾的事情。
母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了。母亲和你在生前是永久没有再见的机会了。希望你，宁儿啊!赶快成人，来安慰你地下的母亲!我最亲爱的孩子啊!母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!”
这封信充满了母亲对儿子的歉疚和期望，表达出为国捐躯、虽死犹荣的坚定信念。当天，赵一曼被杀害于珠河。临刑时，她激昂高唱《红旗歌》，高呼“打倒日本帝国主义!”“中国共产党万岁!”

[bookmark: _Toc25398312]左权的“决心书”
左权，1905 年生，湖南醴陵人。1924 年人黄埔军校第一期，参加讨伐陈炯明的两次东征。1925 年1月加入中国共产党，周恩来亲自主持入党仪式。从此，共产主义信仰“成为他以后近二十年政治生活的准绳”。
1925年10月，左权被组织选送到莫斯科中山学学习。他刻苦攻读俄语，努力钻研各种必修课程，如《列宁主义基础》《 俄国革命的理论与实践》《中国革命运动史》《军事学》等。1927年9月，左权在中大毕业，遵照党组织指示，到伏龙芝军事学院继续深造。
1930年6月，左权奉命同刘伯承等一道从苏联回国，不久到苏区工作。从此，他把自己全部心血融于艰苦的革命战争中，十余年，未尝一日离开过人民无限他先后任新十二军长、红一军团参谋长等，参加了五次反“围剿”作战。长征中，红一军团为前驱，左权常随先头部队指挥战斗，参与指挥强渡大渡河、攻打腊子口等战役战斗。到达陕北后，参与指挥直罗镇、东征、西征等战役。
卢沟桥事变后，中国工农红军改编为国民革命军第八路军，左权任八路军副参谋长。改编后，部队随即由陕西出发，左权和八路军总指挥朱德、政治部主任任弼时，同舟渡过黄河，辗转进入太行山区。1937年12月3日，他给母亲张氏写了一封信，表达了自已抗击日本帝国主义侵略者的决心和信心:
“亡国奴的确不好当，在被日寇占领的区域内，日人大大肆屠杀，奸淫掳抢，烧房子……等等，实在痛心。有些地方全村男女老幼全部杀光，所谓集体屠杀，有些捉来活埋活烧。有些地方的青年妇女，全部捉去，供其兽行。要增加苛捐杂税。一切企业矿产，统要没收。日寇不仅要亡我之国，并要灭我之种，亡国灭种惨祸，已临到每一个中国人民的头上......
我军在西北的战场上，不仅取得光荣的战绩，山西的民众，整个华北的民众，对我军极表好感，他们都唤着‘八路军是我们的救星’。我们也决心与华北人民共艰苦，共生死。不管敌人怎样进攻，我们准备不回到黄河南岸来。我们改编为国民革命军后，当局对我们仍然是苛刻，但我全军将士，都有一个决心，为了民族国家的利益，过去没有一个铜板，现在仍然是没有一个铜板，准备将来也不要一个铜板，过去吃过草，准备还吃草。”

为打击敌对我抗日根据地的“囚笼政策”，破敌进攻西安计划，克服国民党的投降危险，争取时局好转，八路军总部设想趁青纱帐和雨季对华北敌军展开一次大规模的进攻和反“扫荡”作战。1940 年7月22日，由朱德、彭德怀、左权署名，发出了上报中央军委，下达一二O师、一二九师和晋察冀军区的《战役预备命令》。8月20日晚，全线发起攻击。左权根据实际参战部队约数，始称此次战役为百团大战，历时三个半月，我全体指战员充分发挥英勇顽强、艰苦奋斗的革命精神，证明了敌寇“扫荡”华北所采取的基本手段“囚笼政策”与堡垒主义，是能击破的。李达回忆说:“我亲眼看到左权副参谋长，时常废寝忘食，运筹帷幄;冒着枪林弹雨，在硝烟弥漫的战场上，指挥部队勇猛杀敌。为了胜利，历尽千辛万苦，使我永生难忘。”
1942年5月25日，左权在山西辽县麻田附近指挥部队掩护中共中央北方局和八路军总部机关突围转移时，于十字岭战斗中壮烈殉国。中共中央北方局和十八集团军野战政治部颁发《关于追悼左权同志的决定》，号召全军将士继承左权遗志，坚持抗战直到最后胜利。

[bookmark: _Toc25398313]陈然的“明志书”
陈然，1923 年生，河北香河人。抗战爆发后，他随家人流亡到湖北宜昌等地。1938年夏，15岁的陈然在鄂西投入抗日救亡运动并参加了中国共产党领导的“抗战剧团”。1939 年3月加入中国共产党。
1947年初，在中共南方局文委的领导和支持下，他在重庆参与筹办了《彷徨》杂志，引导青年走与工农相结合的革命道路。1947年7月，重庆地下党决定编印《挺进报》，他先任《挺进报》特支组织委员，后任书记，负责报纸油印工作。
1948年4月22日，由于叛徒的出卖，陈然被国民党特务逮捕，被囚禁于军统白公馆监狱。国民党特务对他使用了老虎凳等种种酷刑，他被折磨得死去活来，两腿受了重伤， 但他坚贞不屈，严守党的秘密。在狱中，他把从国民党高级将领黄显声那里得到的消息写在纸条上，秘密传给难友，被称为“狱中挺进报”。1949年10月，新中国成立的消息传到监狱时，他和难友们抑制不住激动的心情，亲手缝制了一面五星红旗。
面对敌人的严刑拷打和死亡威胁，陈然留下了题为《我的“自白书”》的著名诗篇，以表明自己坚定的革命志向:

任脚下响着沉重的铁镣，
任你把皮鞭举得高高，
我不需要什么“自白”
哪怕胸口对着带血的刺刀!
人，不能低下高贵的头，
只有怕死鬼才乞求“自由”;
毒刑拷打算得了什么?
死亡也无法叫我开口!
对着死亡我放声大笑，魔鬼的官殿在笑声中
动摇;
这就是我——一个共产党员的 “自白”，
高唱凯歌埋葬蒋家王朝。

1949年10月28日，陈然被国民党特务杀害于重庆渣滓洞附近的大坪刑场，牺牲时年仅26岁。他用自己的生命履行了对党的庄严誓言:“只要还有一口气，就要为革命斗争到底!"
